ФОНЕТИКА

Задание А1 ЕГЭ проверяет знание фонетики, умение производить фонетический анализ слова (различать звуки и буквы). 
     Определяя, в каком слове (сочетании слов) есть тот или иной звук, важно не путать его с буквой: в русском языке одна и та же буква может обозначать разные звуки в зависимости от позиции в слове.
Например:

В каком слове количество букв и звуков совпадает?
1) боюсь     2) пахать        3) каюта         4) съесть
ОРФОЭПИЯ
     Напомним, что орфоэпия изучает нормы произношения звуков, их сочетаний, отдельных слов, грамматических форм, а также нормы ударения.

    Словесное ударение в русском языке характеризуется разноместностью (может стоять на любом слоге и любой части слова: нОвости, наУка и т.д.) и подвижностью  (в разных грамматических формах слова может переходить с одного слога на другой: головА, гОлову, прИнял, принялА и т.д.).
Задание А2 ЕГЭ проверяет владение орфоэпическими нормами языка.
Например:

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?

1) килОметр     2) кладОвая        3) отобралА         4) без инструктажА

ЗАПОМНИ!

         К наиболее характерным чертам современного русского ударения относятся следующие:
     1. В двусложных кратких прилагательных женского рода ударение обычно падает на окончание: жива, мила, нужна, а в формах среднего рода — на корень: нужно, кругло, зелено.

       Менее четкие тенденции наблюдаются в формах множественного числа: так, при более нормативном ударении на первом слоге основы (бледны, веселы, грубы, жалки, зелены, крепки, правы, пусты, стары, сыты, холодны) по многих словах допустимо ударение на окончании, например: бледны, горды, грубы, зелены, крепки, пусты, стары, холодны.
       Следует запомнить произношение формы сравнительной степени прилагательного красивый: красивее.
      2. Глаголы прошедшего времени имеют ударения: 

а) на приставки во всех формах, кроме формы женского рода, например: замереть- замер, замерло, замерли, замерла', занять — занял, заняло, заняли, заняла.
      Двоякое ударение допустимо лишь в приставочных глаголах, образованных, например, от глаголов жить (дожил и дожил), пить (отпил и отпил) и некоторых других.

      3.   В формах настоящего времени глаголов II спряжения ударение ставится на основу: тащит, варит, манит, давит. 

       Некоторые слова имеют вариативное ударение, например: манит, кружит (поэтич.).
 Запомните ударения в словах: звонит, позвонит, позвоним, созво​нимся и т.д.
     4.   В формах прошедшего времени и полных страдательных причас​тий, образованных от глаголов на -ировать, место глагольного ударе​ния, как правило, сохраняется, например: конкретизировать,— кон​кретизирую,  конкретизировал,  конкретизированный, утрировать — утрирую,   утрировал,   утрированный.
       Однако в формах глаголов на -ировать ударение перемещается, на​пример: премировать — премирую, премировал, премированный, сформи​ровать — сформирую, сформировал, сформированный, запломбировать — запломбирую, запломбировал, запломбированный.
     5.    Предлоги в современной речи, как правило, безударны, однако в некоторых устойчивых сочетаниях, в разговорной и поэтической речи ударение падает на предлоги, например: Камнем под воду пошла... (В. Высоцкий), падать со смеху, двадцать лет от роду.
      В некоторых случаях перемещение ударения говорит об изменении смысла, например: на дух не переносить — говорить как на духу.

ЛЕКСИКА

Задание А3 ЕГЭ  проверяет знания по владению лексическими нормами: умение правильно употреблять слова в соответствии с их лексическими значениями и правилами лексической сочетаемости.

Помните, что для правильного  выполнения задания необходимо найти предложение с лексической ошибкой, учитывая смысловые различия однокоренных слов.

Например: 
В   каком   предложении   вместо   слова   СЫТЫЙ   нужно употребить СЫТНЫЙ? 

 1) СЫТЫЙ волк смирнее завистливого человека.

2)  Сено в стогу — СЫТЫЙ корм скоту.
3)  СЫТЫЙ голодного не разумеет.
4)  СЫТОЕ брюхо к ученью глухо.


Нарушение лексических норм порой связано с тем, что говорящие путают слова, близкие по звучанию, но различные по значению – паронимы.
Смешение паронимов – очень распространённая ошибка.

МОРФОЛОГИЯ

Задание А4 ЕГЭ  проверяет умение образовывать формы слов различных частей речи, т.е владение  морфологическими нормами. 

Будьте внимательны:  для успешного выполнения этого задания необходимо

1. определить часть речи;

2. обратить внимание на правописание именительного и родительного падежа имени существительного множественного числа;

3. вспомнить образование имён числительных и их склонение;

4. обратить внимание на употребление имени прилагательного в составной сравнительной степени;

5. вспомнить нормы употребления личных местоимений.

Например: 

      Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

1) более пятиста человек

2) инженеры

3) наисложнейший

4) в день именин

СИНТАКСИС.

Синтаксис – раздел грамматики, в котором изучается строение и значение синтаксических единиц. Синтаксис показывает, как соединяются слова в синтаксические единицы. Основные единицы синтаксиса – словосочетание и предложение. Синтаксические нормы – это правила использования синтаксических конструкций, незнание которых приво​дит к неправильному построению предложения либо словосочетания.

Задание А5 ЕГЭ требует выбора правильного варианта продолжения предложения, начинающегося деепричастным оборотом. 
Будьте внимательны: деепричастие рассматривается как добавочное действие при основном действии, названном глаголом-сказуемым, и должно быть связано с грамматической основой по смыслу.

 Например: 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения. 

Опасаясь, что среди русского дворянства распространится мода на дуэли, 

1) они были строжайше запрещены Петром I.

2) по указу Петра I запрещались не только поединки, но и публичные оскорбления. 

3) вышел указ Петра I о запрещении поединков.

4) Пётр I запретил поединки специальным указом.
     Задание А6 ЕГЭ проверяет умение грамотно построить предложение, в том числе согласовать зависимое слово с главным. 
Будьте внимательны: нарушение синтаксических норм нередко связано с неправильным употреблением предлогов, падежей в сло​восочетании, однородных членов предложения, прича​стных и деепричастных оборотов, порядка слов в пред​ложении. 
 Например: 
Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы). 

1) Экономисты говорят о снижении инфляции и что задержки зарплаты больше не будет.
2) К числу достижений лаборатории следует отнести то, что в ней успешно завершён сложнейший научный эксперимент.
3) Если необходимые меры будут приняты, всё закончится благополучно.
4) Последнее, на чём следует остановиться, – это композиция романа.

РЕЧЬ

Задания А7, А8  ЕГЭ проверяют навыки чтения и создание текста из разрозненных предложений с соблюдением логики изложения материала. 

При выполнении данных  заданий необходимо установить логическую связь между предложениями,  предугадать содержание последующего предложения,   определить слова (союзы, местоимения, частицы), которые указывают на зависимость одного предложения от другого, и правильно выстроить текст. 

Например: 
Прочитайте текст и выполните задания А7—А8.
(1)... (2)Если температура хотя бы чуть-чуть выше абсолют​ного нуля, на поверхности стыка атомы металла постепенно пе​ремещаются из одной детали в другую. (З)Такая диффузия в конце концов приводит к холодной сварке. (4)На Земле этому процессу мешает пленка окиси, возникающая под действием кислорода воздуха и паров воды. (5)В космическом вакууме окисная пленка не образуется. (6)... приходится принимать спе​циальные меры, чтобы не «схватились» контактирующие детали, которые не нужно сваривать.
А7. Какое из приведенных ниже предложений должно быть первым в этом тексте?
1)  С увеличением размеров космических конструкций возрас​тают проблемы их технического обслуживания на Земле.
2)  Прочно соединить детали в космическом вакууме несложно.
3)  Освещённая Солнцем поверхность на околоземной орбите нагревается до 150 °С.
4)  В условиях невесомости легче производить очистку металла.
А8. Какое из приведенных ниже слов или сочетаний слов должно быть на месте пропуска в шестом предложении текста?
1)  Несмотря на это,
2)  Ведь
3)  Поэтому
4)  Потому что

Напомним, что текст – продукт речевого общения, состоящий из группы предложений, которые расположены в определённой смысловой последовательности и связаны друг с другом с помощью разных языковых средств.

    Текст существует в двух речевых формах: в форме диалога и монолога.
Способы связи предложений в тексте: цепная и параллельная связь.

Цепная связь – движение мысли от одного предложения к другому, причём слова из предыдущего предложения обычно повторяются в последующем.


Параллельная связь – употребление предложений таким образом, чтобы был в них одинаковый порядок слов. Все предложения связаны с первым.
СИНТАКСИС.

Задание А9 ЕГЭ проверяет  умение проводить синтаксический анализ предложения. 

Например: 

Какие слова являются грамматической основой во втором (2) предложении текста? 
1) информация для обработки 

2) информация должна 

3) информация должна быть преобразована 

4) информация преобразована
(1)… (2)Вся другая информация (звуки, изображения) для обработки на компьютере должна быть преобразована в числовую форму. (3)Аналогичным образом на компьютере обрабатывается и текстовая информация: при вводе в компьютер каждая буква кодируется определённым числом, а при переводе на внешние устройства по этим числам строятся соответствующие изображения букв. (4)Это соответствие между набором букв и числами называется кодировкой символов. (5)Все числа в компьютере представляются с помощью нулей и единиц, а не десяти цифр, как это привычно для людей. (6)… компьютеры обычно работают в двоичной системе счисления.
Напомним:  предложение – основная единица синтаксиса, так как в предложении оформляется мысль, которую говорящий хочет сообщить, (высказать) слушающему или читающему;
предложение имеет следующие признаки:

  1) предложение является высказыванием о предмете речи. Сообщение, вопрос и побуждение – разновидности 
     высказывания;

2) предложение является единицей общения;

3) предложение имеет грамматическую основу;

4) предложение характеризуется интонационной законченностью.

Главные члены предложения – это подлежащее и сказуемое.

Подлежащее – главный член предложения, который обозначает предмет речи и отвечает на вопросы им. п. кто? или что? 

Подлежащее может быть выражено:

- существительным в им. п. (Туман на лугах серебрится.);
- местоимением  в им. п. (Я устала.);
- инфинитивом. ( Друга спасти – высшая честь.);

- цельным словосочетанием. ( Две капли брызнули в стекло).

Примечание.  Место подлежащего может занять любая часть речи: 

- прилагательное (Смелый к победе стремится.);

- причастие (Будущее принадлежит человеку.);

-  наречие  (Светлое завтра в наших руках.);

-  числительное (Пять – моя любимая цифра.).

Сказуемое - главный член предложения, который обозначает то, что говорится о предмете речи. 

Сказуемое отвечает на общий вопрос: что говорится о предмете речи? Этот вопрос можно уточнить вопросами: что делает предмет? Какой он? Кто он такой? Что такое предмет? Каков он?
Сказуемое может быть простым и составным.

Простое сказуемое может быть только глагольным (лексическое и грамматическое значения выражены одним словом). Брат учится в институте.
Составное сказуемое составляется из нескольких слов, которые образуют две части: основную и вспомогательную.

По способу выражения основной части составное сказуемое делится на:

-  глагольное (основная  часть – инфинитив).  Брат стал учиться в институте.

-  именное (основная часть – имя). Брат стал студентом  института.
Задание А10 ЕГЭ проверяет  умение проводить синтаксический анализ предложения. 

Например: 

Укажите верную характеристику третьего (3) предложения текста.

1) сложное с бессоюзной и союзной сочинительной связью

2) сложносочинённое 

3) сложное бессоюзное 

4) сложное с бессоюзной и союзной подчинительной связью
 (1)… (2)Вся другая информация (звуки, изображения) для обработки на компьютере должна быть преобразована в числовую форму. (3)Аналогичным образом на компьютере обрабатывается и текстовая информация: при вводе в компьютер каждая буква кодируется определённым числом, а при переводе на внешние устройства по этим числам строятся соответствующие изображения букв. (4)Это соответствие между набором букв и числами называется кодировкой символов. (5)Все числа в компьютере представляются с помощью нулей и единиц, а не десяти цифр, как это привычно для людей. (6)… компьютеры обычно работают в двоичной системе счисления.

Напомним:
Предложения, состоящие из нескольких простых, называются сложными.

Основные средства связи простых предложений в сложные: интонация, союзы (сочинительные и подчинительные) или союзные слова (относительные местоимения).

В зависимости от средств связи сложные предложения делятся на союзные (сложносочиненные и сложноподчиненные) и бессоюзные. 

Сложносочиненными называются предложения, в которых простые предложения связываются друг с другом интонацией и сочинительными союзами: 

Высоко в небе сияло солнце, а горы зноем дышали в небо.

Разряды сочинительных союзов:

- соединительные ( и, да, ни – ни, и – и, не только - но и, как – так и, тоже, также);

- противительные (а, но, да (в значении но), зато и др.);

- разделительные ( или, либо, то – то, не то – не то, или – или и др.).

Сложноподчиненными называются предложения, в которых простые предложения связываются друг с другом интонацией и подчинительными союзами или союзными словами: 

Лес, в который я вошёл, был очень част и глух. 

Разряды подчинительных союзов:

- временные (когда, пока, едва, лишь, лишь только и др.);

- причинные (потому что, так как, оттого что, ибо и др.);

- целевые (чтобы (чтоб), для того чтобы, с тем чтобы и др.);

- условные (если, раз, если бы и др.);

- уступительные (хотя; несмотря на то, что; пускай и др.);

- сравнительные (как, как будто, словно и др.);

- следственные (так что);

- изъяснительные (что, чтобы, будто и др.).

Союзные слова: который,  какой, кто, что, как, где, куда, откуда,  когда и др.

Будьте внимательны: 

- подчинительные союзы не являются членами придаточного предложения, а служат только для присоединения придаточных к главному или другому придаточному; 

- союзные слова не только прикрепляют придаточное к главному ( или другому придаточному), но и являются членами придаточных предложений.
Бессоюзными называются предложения, в которых простые предложения связываются друг с другом интонацией, без помощи  союзов и союзных слов: Не напрасно дули ветры, не напрасно шла гроза.
МОРФОЛОГИЯ
Задания А11, В 2 ЕГЭ проверяют знание основ морфологии.

Например:

А11.Укажите правильную морфологическую характеристику слова ПРЕОБРАЗОВАНА из второго (2) предложения текста. (Вся другая информация должна быть преобразована в числовую форму).  
1) действительное причастие

2) страдательное причастие

3) краткое прилагательное

4) деепричастие совершенного вида

        В 2. Из предложений 22 – 29 выпишите относительное местоимение.

А может быть,  у них  тоже есть кто-нибудь такой, кто всё отбирает себе?                 
       В 2 . Из предложений 1—3 выпишите все частицы.
(1)В письме к жене 18 мая 1836 года Пушкин удивлялся: откуда взялись эти благоразумные молодые люди, «которым плюют в глаза, а они утираются» вместо того, чтобы защитить свою честь? (2)Иногда кажется, что мы вышли из шинелей именно этих смирных людей. (З) Звон упругой стали более не слышится нам в слове честь.
Затруднения бывают при разграничении прилагательных и причастий, прилагательных и наречий (если краткое прилагательное к  форме среднего рода), предлогов и наречий, союзов, частиц и местоимений.

 Вспомним: 

Морфология - это раздел языкознания (грамматики), который изучает разные аспекты слова: его принадлежность к определенной части речи, структуру, формы изменения, способы выражения грамматических значениях.

ЛЕКСИКА

Задание А12 ЕГЭ  проверяет знания по владению лексическими нормами: умение правильно употреблять слова в соответствии с их лексическими значениями и правилами лексической сочетаемости.

Например:
Укажите значение слова ХОЛОДНОЙ в предложении 3.
1)  не излучающей тепла, не греющей

2)  имеющей низкую температуру

3)  проходящей при низкой температуре

4)  плохо сохраняющей тепло

(1)... (2)Если температура хотя бы чуть-чуть выше абсолют​ного нуля, на поверхности стыка атомы металла постепенно пе​ремещаются из одной детали в другую. (З) Такая диффузия в конце концов приводит к холодной сварке. (4)На Земле этому процессу мешает пленка окиси, возникающая под действием кислорода воздуха и паров воды. (5)В космическом вакууме окисная пленка не образуется. (6)... приходится принимать спе​циальные меры, чтобы не «схватились» контактирующие детали, которые не нужно сваривать.
Помните, что лексическое значение слова –  это то, что слово обозначает, связываясь в нашем сознании с определёнными предметами, явлениями, признаками и т.д.  Многие слова многозначны, т.е. имеют несколько значений. Конкретное значение слова выявляется в контексте.
МОРФЕМИКА И СЛОВООБРАЗОВАНИЕ.

Задание А13  ЕГЭ проверяет умение производить морфемный анализ слова. Данный тип заданий связан с умением вычленить морфемный состав слова. 

Например:

 Какое слово состоит из приставки, корня, одного суффикса и окончания?
1)   напечатан                             

2)   немного 

3)   обсыпной
4)   затемняя
Морфемика – учение о значимых частях слова. Слова делятся на минимальные значимые части – морфемы. 

Морфемы – значимые части слова: приставка, корень, суффикс, окончание.
Будьте внимательны: нулевые окончания являются морфемами, порядок перечисления морфем имеет значение.
          Задание В1 ЕГЭ проверяет умение определять основные способы словообразования, значимые части слова (морфемы), производить словообразовательный анализ слова. 

           Например:  

          Назовите способ образования слова ПОДОКОННИК. (Приставочно-суффиксальный)
Для подготовки к выполнению заданий по морфемике и словообразованию следует повторить основные способы словообразования различных частей речи.

Продуктивные морфоло​гические способы словообразования: 

- приставочный (путем прибавления к основе слова приставки: звучный — созвучный); 

- суффик​сальный (суффиксный) (путем прибавления к основе слова суффикса: белый   —    белизна);
- бессуффиксальный (новое слово образуется без аффикса: рассветать   —   рассвет);

-приставочно-суффиксальный (путем одновременного прибавления к основе приставки и суффикса: море     

   — приморский);

- сложно-суффиксальный (к двум производя​щим основам  прибавляется суффикс: плод- и род- + суф. –н-    
— плодородный )
- способ сложения:

а) целых слов (школа-интернат);

б) основ слов с помощью соединительных гласных о и е (лесостепь);

в) начальной части слова с целым словом (стенгазета);

г) сложение слогов (юннат — юный натуралист) и начальных букв слов (вуз — высшее учебное заведение)

Неморфологические способы словообразования: 

-  морфолого-синтаксический способ (путем перехода слова в другую часть речи: дежурный ученик – де 

журный по классу);

- лексико-семантический способ (новые слова появляются в результате распада многозначного слова на 
омонимы: мир – «вселенная», мир «состояние без войны»);

- лексико-синтаксический способ (новое слово образуется в результате сращения сочетания слов в одну едини
цу: сейчас - сей час).
Напомним: чтобы определить способ словообразования, нужно подо​брать более простое однокоренное слово, которое ближе к данному и по значению, и по составу (напомним: такое сло​во называется производящим), и сравнить основы исходного и производящего слова.
ОРФОГРАФИЯ

Задание А14 ЕГЭ  проверяет умение пользоваться таким правилом орфографии, как написание -Н-/-НН- в прилагательных и причастиях. 

Например: 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется НН?
После завершения аукцио(1)ой продажи на рынке це(2)ых бумаг прива​тизирова(3)ых предприятий было отмече(4)о значительное расшире​ние спроса на акции предприятий гостинич(5)ого бизнеса и торговли.
1) 1, 2          2) 1, 2, 3          3) 3, 4              4) 4, 5
Вспомним, что необходимо правильно определить часть речи, к которой принадлежат данные слова, а затем применить соответствующее правило.

Задание А15 ЕГЭ  проверяет знания по орфографии, умения правописания безударных гласных в корне слова. 
Например:  
В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная в корне слова:
1. ав…ация, ур...нить, разл…вать;

2. по…вление, пов…литься, ум….лкать;

3. зв…ните, д…ликатный, ч…ртёж;

4. потр…сение, прик…сновение, ф…нтазия.
Вспомним, что есть три вида безударных гласных:

· гласные в корне слова, проверяемые ударением;

· непроверяемые гласные в корне;

· чередующиеся гласные в корни в корне.
Написание слов с проверяемыми безударными гласными в корне можно проверить, поставив их в ударную позицию. 

Дорогой  – дорог, дороже; беднота – бедный.

Написание непроверяемых безударных гласных в корнях слов следует смотреть в словарях.

Плагиат, вернисаж, имидж, менталитет…

Задание А16 ЕГЭ  проверяет умение правильно писать приставки, а также гласные Ы/И после приставок. 

Например: 
В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?

1.  непр…ложный, непр…менный, пр…толстый
2.  из…щренность, сопр…водитель, предн…значен

3.  чре…мерный, и…подтишка, не…сговорчивый

4.  пост…мпрессионизм, за…нтересовать, роз…грыш
Вспомним, что все приставки делятся на три группы:
· неизменяемые приставки;

· приставки ПРЕ/ПРИ;

· приставки на –З/-С.
Задание А17 ЕГЭ  посвящено правописанию личных окончаний глаголов и суффиксов причастий. Для успешного выполнения задания необходимо знать спряжение глагола, различать наклонения глагола.

Например:

          В каком ряду в обоих случаях пропущена буква Я?
1.  враги ран…т, аккуратно кле…щие
2. ученики хвал…тся, та…щие льды
3.  они не люб…т, кол…щиеся предметы
4.  успехи завис…т, ве…щий ветер
            Задание А18 ЕГЭ нацелено на проверку правильного употребления гласных в суффиксах  имён прилагательных, глаголов, деепричастий. 

Например:
В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?
A.  Крош..чный        Б. Наращ..вать         B.  Изменч..вый                 Г. Запечатл..вать
                1) А, Б, Г       2) Б, В           3) В, Г         4) А, В, Г
Задание А19 ЕГЭ проверяет знание правил употребления в речи частиц НЕ/НИ, слитного и раздельного написания НЕ  и НИ с различными частями речи.

Например: 
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется И? 

Н(1) здесь, н(2) там с ним н(3) заговаривал н(4) один человек.

1) 1,2;       2) 1,2,4;                3) 3,4;              4 ) 1,2,3,4.

Например: 
В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?
1)  Утром по степи, (не)успевшей остыть за ночь, тянет тёп​лый ветер.
2)  Поэма состоит из отдельных (не)завершённых глав.
3)  Очень (не)лёгкий выдался денёк!
4)  Мачеха сразу (не)взлюбила падчерицу.
При работе с заданием необходимо помнить, 
1)что частица НЕ – отрицательная, а частица НИ – усилительная и употребляется для усиления отрицания, имеющегося в предложении; 
2) слитное и раздельное написание НЕ/НИ зависит от умения правильно определять части  речи.
Задание А20 ЕГЭ проверяет знание слитного и раздельного написания служебных и знаменательного частей речи.

Например: 
В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?
1)  ЧТО(БЫ) воспитать щенка, необходимо много усилий, ЗА(ТО) сколько радости он вам доставит!
2)  Младший сын ТАК(ЖЕ) любил книги, как и все в нашей семье, (ПО)ЭТОМУ у нас не возникло сомнения в том, что подарить ему в день рождения.
3)  ЧТО(БЫ) рыба клевала ТАК(ЖЕ) хорошо, как вчера, я накопал свежих червей.
4)  Я благодарю Вас, а ТАК(ЖЕ) Вашего секретаря ЗА(ТО), что мне дали возможность изучить этот проект. 
Для успешного выполнения задания необходимо знать части речи,  уметь разграничивать самостоятельные и служебные части речи.
ПУНКТУАЦИЯ

Задание А21 ЕГЭ проверяет умение  правильно расставлять знаки препинания в сложносочинённом предложении.

Например: 
Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении: 

Для метода голландских художников определяющее значение имеет опыт непосредственного созерцания ( ) и реализации его в художественном образе. 
1. Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая. 

2. Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.

3. Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.

4. Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.

        Будьте внимательны:  для успешного выполнения этого задания   необходимо

1. найти в предложении грамматические основы; 

2. определить тип предложения (простое или сложносочинённое);

3. применить правило постановки запятой между частями сложносочинённого предложения.

Вспомним: сложносочинённые предложения – это предложения, состоящие из равноправных частей,  которые   

соединены сочинительными союзами.

Задание А22 ЕГЭ проверяет умение  правильно расставлять знаки препинания при обособленных членах предложения.

Например: 
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны 

стоять запятые?

Воробей (1) неожиданно взлетев (2) исчез в светлой зелени сада (3) прозрачно сквозившей (4) на предвечернем  небе.

1)1,3                      2) 1,2,3                          3) 2,3,4                          4) 2,4       

Будьте внимательны:  для успешного выполнения этого задания необходимо

1. найти в предложении причастие, деепричастие;

2. определить, какие слова от них зависят, т.е. состав оборота, его границы;

3. применить правило, по которому эти обороты обособляются.

Вспомним: обособленные члены предложения содержат элемент добавочного сообщения, т.е. несут дополнительную информацию.


Обособленными бывают только второстепенные члены предложения: определения (приложения),  дополнения, обстоятельства.

Общие условия обособления определений:

- обособляются обычно определения, стоящие после определяемого слова;

- обособляются определения, относящиеся к личному местоимению;

- обособляются определения, имеющиеся добавочное значение (причины, уступки).

Обособленные определения могут быть выражены причастиями с зависимыми словами (причастный оборот), прилагательными с зависимыми словами.

Общие условия обособления обстоятельств:

- обособляются одиночные деепричастия и деепричастный оборот, независимо от нахождения в предложении, кроме некоторых случаев.

Обстоятельства не обособляются, если

-   входят в состав  фразеологического оборота;

- одиночные деепричастия имеют значения наречий (лёжа, сидя, стоя…).

Обособленные обстоятельства могут быть выражены  деепричастиями, деепричастиями с зависимыми словами (деепричастный оборот),  предлогами  с существительными, сравнительным оборотом.

Задание А23 ЕГЭ проверяет умение 1)отличать вводные слова от сочетаний слов, которые вводными не являются;  2) правильно расставлять в предложении знаки препинания.

Например: 
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые? 

Язык поэзии (1) как известно (2) не может быть обыкновенным, так как необыкновенен способ изъясняться ямбами, хореями. Поэтому поэзия – это (3) можно сказать (4) чудо претворения обыденного слова в слово поэтическое. 
            1) 1,2       2) 1,3              3) 3,4       4) 1,2,3,4
Вспомним: вводные слова – это специальные слова или словосочетания слов, не входящие в структуру предложения и  не являющиеся членами предложения, при помощи которых говорящий выражает своё отношение к тому, о чём он говорит.

Задание А24 ЕГЭ проверяет умение  правильно расставлять знаки препинания при однородных членах предложения, соединённых одиночными, парными и повторяющимися союзами.

Например: 
Укажите предложение, в котором нужно поставить только одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)
1)  Гость вошёл и уже через пять минут овладел разговором и сделал​ся центром общества.
2)  Много желал да ничего не поймал.
3) В гостиной собрались человек восемь гостей да хозяева.
4)  Почти каждый вечер они уезжали куда-нибудь за город или на водопад.

Будьте внимательны:  для успешного выполнения этого задания необходимо

1. найти однородные члены в предложении;

2. определить, каким союзом они связаны;

3. вспомнить условия постановки запятой при этих союзах.

Вспомним:  члены предложения, которые  отвечают на один и тот же вопрос и зависят от одного и того же слова, называются однородными. Однородными могут быть все члены предложения: как главные, так и второстепенные.

Задание А25 ЕГЭ проверяет  умение проводить пунктуационный анализ предложения. 

Например: 

Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 

Музыка П.И. Чайковского волнует слушателей: композитор с мастерством психолога глубоко проникает в сложный и противоречивый внутренний мир человека и средствами своего искусства раскрывает духовно-эмоциональную жизнь людей. 
1. Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие совершения того, о чём гово- 

рится во второй части.

2. Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена по содержанию второй части. 

3. Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в 

первой части. 

 4.Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время совершения того, о чём говорится во второй части. 

Напомним: двоеточие ставится:

1. Перед однородными членами предложения после обобщающих слов. (Нас было двое: брат и я.)
2. Перед чужими  словами или мыслями, изречениями, цитатами и т. п., когда  они следуют  за словами автора без подчинительных союзов и союзных слов.  (Швейцар  поразил  его  словами: «Не  приказано принимать».)
3. В сложных бессоюзных предложениях:

-  с пояснением (вторая часть поясняет содержание первой). Такие предложения можно заменить предложениями с союзами   а именно, то есть. (Предметы потеряли свою форму: всё сливалось сначала в серую, потом в тёмную массу.);

- если второе предложение дополняет содержание первого. Такие предложения можно заменить сложноподчинёнными с союзом что. ( Я знаю: в вашем сердце есть  и гордость, и прямая честь.);

- с указанием причины во второй части. Такие предложения можно заменить сложноподчинёнными с союзом потому что.  (Я доверяю любящим: они великодушны.).
Задания А26-27 ЕГЭ проверяют умение ставить знаки препинания в сложноподчинённых предложениях.

Например: 
А 26. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

В Киеве на высокой горе на берегу Днепра установлен памятник (1) князю Владимиру (2) во времена княжения (3) которого (4) состоялось крещение Руси. 
1)      1,2               2) 2                             3) 3,4                            4) 1,2,3,4

А 27. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые? 

По ночам к реке подвозили лес (1) и (2) когда белый туман закутывал берега (3) все восемь рот настилали доски (4) на обломки мостов. 
           1) 1,3,4                   2) 1,4                           3) 2,3                         4) 1,2,3

Будьте внимательны:  для успешного выполнения этого задания необходимо

1. найти грамматические основы; 

2.найти подчинительный союз или союзное слово; 

3. определить место придаточного по отношению к главному предложению, 

4. выявить количество придаточных в предложении.

Вспомним: если два союза находятся рядом  (сочинительный и подчинительный; подчинительный и подчинительный), то запятая между ними ставится тогда, когда после придаточного предложения нет второй части двойного союза (то, так, но).

А. По сумрачному небу носились густые тучи, И, ХОТЯ шёл только третий час дня, было темно. 
Сравни: По сумрачному небу носились густые тучи, И ХОТЯ шёл только третий час дня, НО  было темно.

Б. Она сказала ему,  ЧТО, ЕСЛИ он болен, надо лечиться. 

Сравни: Она сказала ему,  ЧТО ЕСЛИ он болен,  ТО надо лечиться.

Не забывайте, что союз «И» может выполнять несколько функций: 1) соединять однородные члены предложения; 2) соединять простые предложения в составе сложносочиненного предложения; 3) соединять однородные придаточные в составе сложноподчинённого предложения. В зависимости от роли союза «И» ставится (или не ставится) запятая перед ним.

Задание А28 ЕГЭ проверяет  умение соблюдать в речевой практике основные синтаксические нормы русского литературного языка

Например: 
В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом? 
1) Княжна Марья посмотрела на Ростова своим лучистым взглядом, который заставлял забывать некрасивость её лица.
2) Эпоха реакции, которая наступила в России вслед за восстанием декабристов, породила людей, подобных Печорину.

3) Войска  Первой русской армии, при которой находился государь, были расположены в укреплённом лагере у Дриссы.

4) Среди присутствующих Маргарита сразу узнала Азазелло, который стоял у спинки кровати.

         Задание В3 ЕГЭ   проверяет  умение проводить синтаксический анализ словосочетания.
Например:

Из данного  предложения выпишите словосочетания  со связью ПРИМЫКАНИЕ.
         Очень скоро нам  позвонили и помогли устроиться в гостиницу. 

Напомним:

Словосочетанием называются два или несколько самостоятельных слов, объединенных по смыслу и грамматически.

По характеру связи между словами словосочетания делятся на  сочинительные (связываются равноправные по смыслу слова), подчинительные (связываются неравноправные по смыслу слова).

Способы подчинительной  связи:

Согласование - такая связь, при которой зависимое слово – имя прилагательное и все слова с признаками прилагательного (липовая аллея, эта аллея, опустевшая аллея, вторая аллея).

При согласовании с изменением формы главного  слова  изменяются и все формы зависимого слова.

Управление – такая связь, при которой зависимое слово- имя существительное и все слова с признаками существительного (встретить друга, вас, знакомого).

При управлении с изменением формы главного  слова  форма зависимого слова не изменяется.

Примыкание – такая связь, при которой зависимое слово – наречие, деепричастие и неопределённая форма глагола (очень любить, совсем простой, почти незаметно, уехал учиться, говорил улыбаясь).

Задание В 4  ЕГЭ   проверяет  умение проводить синтаксический анализ предложения.
Например:

Среди предложений 22 – 29 найдите простое односоставное безличное предложение.

(22)Я вышел во двор и сел на поломанную железную койку возле террасы. (23)В сером темнеющем небе над липами кружили грачи. (24)Чем питаются грачи? (25)Насекомыми, червяками, воздухом? (26)Им хорошо. (27)А может быть, у них тоже есть кто-нибудь такой, кто всё отбирает себе? (28)Низко над городом шли пикировщики. (29)Что будет со мной? 

Напомним: 
По составу простые предложения делятся на:

- односоставные (с одним главным членом предложения);

- двусоставные (в предложении есть и подлежащее, и сказуемое).

 Предложения, грамматическая основа которых состоит из одного главного члена, называются  односоставными.
         Назывные  - односоставные предложения, в которых утверждается наличие предметов или явления.  (Зима.  Вот и снег.)

Определенно-личные  – односоставные предложения, в которых деятель не назван, но мыслится как определённое лицо.  (Сидите тихо!  Утром встаю раньше всех.)
Неопределённо-личные  – односоставные предложения, в которых деятель не назван  и  мыслится как неопределённое лицо.  (За окном громко и весело пели.)

Безличные  – односоставные предложения, в которых  действие и состояние не создаются деятелем. (Было холодно.  Мне нездоровится.)
Задание В 5  ЕГЭ   проверяет  умение находить в тексте предложения с обособленными членами.

Например: 

Среди предложений 22 – 37 найдите предложения с обособленными обстоятельствами. Напишите номера этих предложений. 

(22)Я вышел во двор и сел на поломанную железную койку возле террасы. (23)В сером темнеющем небе над липами кружили грачи. (24)Чем питаются грачи? (25)Насекомыми, червяками, воздухом? (26)Им хорошо. (27)А может быть, у них тоже есть кто-нибудь такой, кто всё отбирает себе? (28)Низко над городом шли пикировщики. (29)Что будет со мной? 

(30)Всю ночь тётя стирала. (31)Вода струилась за ширмой, плескала, булькала, Гитлер захлёбывался в мыльной воде, тётя давила его своими узловатыми руками. 

(32)На следующий день за углом, сотрясаясь от отваги, я схватил Его за пуговицу и ударил. (33)Через несколько секунд я лежал в снегу, Казак сидел верхом на мне, а Лёка совал мне в рот мой же завтрак. 

(34) – На, смелей, кусни! 

(35)На другой день, когда кончился последний урок, я положил тетрадки в сумку и оглянулся. (36)Казак, Лёка и Он сидели вместе на одной парте и улыбались, глядя на меня. (37)По моему лицу они, видимо, поняли, что я снова буду отстаивать свой завтрак. 

Задание В6 ЕГЭ проверяет умение находить в тексте сложноподчинённые предложения и определять  виды придаточных в их составе. 

Например: 
Среди предложений 1 – 8 найдите сложноподчинённое предложение с придаточным уступительным. Напишите номер этого сложного предложения.

(1)На следующий день за углом, сотрясаясь от отваги, я схватил Его за пуговицу и ударил. (2)Через несколько секунд я лежал в снегу, Казак сидел верхом на мне, а Лёка совал мне в рот мой же завтрак. 

(3) – На, смелей, кусни! 

(4)На другой день, когда кончился последний урок, я положил тетрадки в сумку и оглянулся. (5)Казак, Лёка и Он сидели вместе на одной парте и улыбались, глядя на меня. (6)По моему лицу они, видимо, поняли, что я снова буду отстаивать свой завтрак. (7)Будь что будет. (8) Пускай они меня бьют, я буду делать это каждый день. 

Вспомним:  тип придаточного определяются по вопросу! 

РЕЧЕВЕДЕНИЕ.

Задание В7 ЕГЭ  проверяет умение анализировать строение текста и определять лексико-грамматические связи между предложениями в нём.

Например:
Среди предложений 6 – 12 найдите такое, которое связано с предыдущим при помощи союза и лексических повторов. Напишите номер этого предложения.

(6)Кроме того, я гордился трофейной авторучкой, которую мне прислала из действующей армии сестра. (7)Однако я недолго гордился авторучкой. (8)Он отобрал у меня её. (9)Он всё отбирал – всё, что представляло для Него интерес. (10)И не только у меня, но и у всего класса. Демонстрационный вариант 

(11)В школе нам каждый день выдавали завтраки – липкие булочки. (12)Староста нёс их наверх в большом блюде, а мы стояли на верхней площадке и смотрели, как к нам плывёт из школьных недр это чудесное блюдо.
Напомним: этот важный  навык связан с другим умением, которое нужно будет показать при выполнении задания С1, – излагать собственные мысли последовательно. 
СРЕДСТВА ВЫРАЗИТЕЛЬНОСТИ
Задание В8 ЕГЭ  проверяет умение находить средства художественной выразительности, использованные автором в тексте.
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